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Az aknatelepités kiiltinleges esete

Dr. ZAMBO JANOS okl binyamérnok, a miiszaki tudoményok doktora, egyetemi tandr, Kossuth-dijas (Miiszaki Egyetem, Sopron)

3ambo Slnow rTopHLIT NMHXKEHEP, JOKTOP TEXHNYECKHX
Havk, mnpodeccop, navpear npemun unumenn Kowyra
(Fopuwplit Macturyr r. lonpon) :

CIHELIMAJIbHBIA CJIVUAN 3AJIO)KEHMS HIAXT-
HOI'o CTBOJIA.

Dipl. Berging. Dr. Jinos Zambé, Doktor der tech-
nischen Wissenschaften, Univ. Prof., Kossuth-Preis-
triger :

Schachtanlegen unier besonderen Bedingungen.

Dr. Janos Zambd, Mining Engineer, Doctor of Technical
Sciences, University Professor, Kossuth Prize Winner :

Establishing of a shalt under special conditions.

Dr. Jdanos Zambd, ingénieur des mines, docteur ¢s
sciences techniques, professeur de 'université, lauréat
du prix Kossuth :

Etablissement d’'un puits parmi des conditions spéeiales.

A Banyaszati Lapok hasibjain foglalkoztunk
az aknatelepitések dltalinos analitikai vizsgéla-
taval. A gyakorlatban azonban tébbszir taldl-
kozhatunk olyan problémékkal, amelyeknek meg-
olddsa kiilonleges, ambar vizsgilatukban leg-
tobbszor az dltalinos elvi osszefiiggésekbol indu-
lunk ki, rdjuk tdamaszkodunk.

A kiilonleges probléméaknak egész sora lehet-
séges. Most nem kivanjuk valamennyit elemezni.
Ilyen torekvés teljességre nem is szdmithatna,
mert az élet minduntalan 1Gjabb problémékat
vet fel. Az dltalunk védlasztott kiilonleges eset
bemutatisa tehdt elsdsorban azt a célt szolgilja,
hogy izelitét adjon ilyenek megolddsiban.
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1. dbra

Adott aknamezében a szallitéaknat optimélis
pontra telepitjiik, azaz eleget tesziink azoknak a
feltételi egyenleteknek, amelyeket koriabbi tanul-
ményainkban megismertiink. A kérdés az, mikor
célszerii egy, illetve két légakndt telepiteni? A be-
szallbakna vagy akndk természetesen egyben
légakndk is. Az anyagbeadds az optimdlis pontha
telepitett szallitéakndn bonyolédik le.

Legyen elsé esetben a telepiilésiink lapos-
délésti, az aknamez6 pedig megkozelithetGen ugy
helyettesitheté derékszogl négyszoggel, hogy az
dtlagos csapas egyik oldallal parhuzamos (1.
abra ).

Ha csak egy beszdlléakna van, és azt az

optimdlis pontha telepitettiitk, a személykozleke-
dés osszideje az aldbbiak szerint alakul® :

2 e -
h=alS-Bt 22 4B )
2 Ve 1 Ve }

Legyen most két beszdlléakna. A szallito-
akndn dtmend délésvonal az aknamezét két részre
bontja. Mindkét félben a beszilléakna szintén
optimélis pontban van. Ebben a méasodik esetben
a személykozlekedés Osszideje kevesebb lesz, mint
az elsé esethen. Nevezetesen :

Az Vg Vo
ty = Cp. ( B+
4 Vs Ve
A csapasmenti kozlekedési idé a felére estkken, a
délésmenti véltozatlan marad. A kettd kozotti
kiilonbség tehat :

4B} (@

tl—t2=Ck—é—B (3)

4
I jelentse az &tlagos féldalatti érabért (Ft/6ra).
Ennek megfelel6en két beszalléakna esetében az
aknamez6 egész élettartama alatt a személy-
kozlekedésbdl kifolydlag megtakarithaté osszeg :

Az

4

Ezzel szemben a beruhédzisokban tobblet
jelentkezik, mert egy helyett két beszalloaknat kell

AR =ci—— Bk (4)

! A beszélléakna helye és a személykodzlekedés
id6vesztesége. Bdnydszati Lapok 1957. 3. sz. 147. o.
10. egyenlet
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mélyiteni és a hozzd tartozo épiileteket, beren-
dezéseket stb. megépiteni. Igaz azonban az is,
hogy két beszélléakna esetén dltaliban nem két-
szeres beruhdzis jelentkezik, mert igy az aknénak
és kornyezetének méretei kisebbek. A miiszakon-
ként leszallok szdma megkozelitGen valtozatlan
marad, egy-egy beszalléakna a teljes forgalomnak
kiizel a felét bonyolitja le.

Két beszallbakna esetében az egy akndin le-
szallok szdma ugyanis kevésebb lesz, mint az egy
aknian leszallok fele, mert hiszen a személy-
kizlekedés ideje megrovidiil.

Allitsuk egyenlére egyszeriien szembe a meg-
takaritist a beruhdzisbdl eredd tobblettel :

4° prZar 5

3 = (5)

ahol AT a beruhdzéis tobbletkoltségét jelenti.

A AT szimitésdndl kiilonos gonddal kell
eljairnunk. Az aknamélyitésen, az épiiletek és
berendezések megépitésén kiviil figyelembe kell

venniink a tobblet-utépités koltségeit valamint azt

a koriilményt, hogy két beszédlléakna esetében az
akndk védépillérében esetlegesen bennmaradé és-
vinymennyiség nagyobb. Ennek az utébbinak a
szamitdsdban Ggy jarunk el, hogy az esetlegesen
bennmaradé tobbletdsvanymennyiséget megszo-
rozzuk a fajlagos beruhazasi koltséggel. Figye-
lembe kell venni azt a koriilményt is, hogy a sze-
mélykozlekedés révén keletkezd koltségesokkenés-
sel szemben bizonyos koltségniovekedés is kelet-
kezik. Két beszdlléakna esetében ugyanis az akndk
kiszolgaldsi koltsége nagyobh, mint egy beszallo-
akna esetén.

Az 5. egyenlet szerinti egyszer(i szembedllitds
nem elégséges. A valosidgos helyzet ugyanis az,
hogy két beszilléakna esetén minden év végén

lkr%in—F)zE (6)

n

Ck

jaradék jelentkezik. » az az adott aknamez6
életéveinek szamat jelenti adott aknakapacitis
mellett. F egy osszegben fejezi ki a két beszallo-
akna révén keletkezett kiszolgalasi tobbletkolt-
séget az aknaiizem egész élettartamara vonat-

kozdan.

Az aknaiizem elején és végén az aknakapacitis
jelent8sen eltér az atlagos kapacitéstol. Az egy-
szerliség kedvéért azonban meg kell maradnunk
az Atlagértékekkel valé szamitasndl.

Akkor jarunk el helyesen, ha az n évig tarté
évenként E értékkel jelentkezé jaradék jelenlegi
értékét allitjuk szembe a beruhdzési tobblettel.
Igy kell eljarnunk, mert ebben az esetben a be-
ruhdzéasi tébblet nem jelent kapacitisnovekedést.
A népgazdasig egészére valé hatdsa nem dontd,
bar bizonyos vonatkozésban jelentkezik. Ugyan-
azon Asvanymennyiség kitermeléséhez kevesebb
emberre van sziikség, ugyanakkor a tobblet-
beruhédzéas tobb épitéanyagot vesz igénybe.

A fentiek alapjan tehat elmondhatjuk, hogy
ebben az esethen a tébblet-beruhédzés és a meg-

takaritds oOsszehasonlitdsa a jaradék szamitéds sza-
balyai szerint torténik. Ennek megfelelGen irhat-
juk tehat :
1 o VARG gt L
q"_q——_l_a(c‘TBA_F)?\AT (7)

ahol

1 ¢o—1
Y %

q ez esetben a szokvinyos jelélés szerint ka-

mattényez6t, reciprokja pedig leszimitoldsi té-
nyezét jelent.
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2. abra

A 2. dbran az a-érték véltozdsa lithaté =
fiiggvényében kiilonboz6 q kamattényezdk mellett.
Mivel tervezésr6l van sz6, a diagramrél levett
értékek pontossaga kielégits, s6t még az inter-
polélds is megengedhetd.
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3. dbra

Ha a derékszigli négyszigalaku aknamezs-
nek a d6lésmenti mérete (B) a nagyobb, akkor a
két beszillbakna a felezé délésvonalra kivén-
kozik (3. dbra). A két beszéllbaknéhoz tartozé
aknamez6 megegyezik, azaz az egész aknamezd
fele az egyikre, fele a mésikra esik.
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Ez esetben osszefiiggésiink a kovetkezokép-
pen alakul :
Vg Ve B: >
Q(C‘-v'+v¢A—2—k—F)?\AT (9)
Tegyiik a 7. és 9. egyenleteink baloldalat egyenlévé.
Azonos «- és I értékek mellett az egyszeriisitések
elvégzése utdan kapjuk :

A v,

R + v,
Jeloljiikk a —g viszonyt A-val. Ennek meg-

felel6en irhatuk :

(10)

Ve + Ve
2 v v,

Kisebb telepdélés esetén v, o vo oz 1, azért
ilyen esetben gyakorlatilag :

A<l (12)

Elére lathaté volt, hogy erre az eredményre
jutunk ; a csapisban jobban elnyulé aknamez6
esetén az optimdlis ponton dtmend csapisvonalra
telepitjiik esetlegesen a két beszilléaknit. Az
ellenkezé eset értelemszeriien addédik.

Meredekd6lés esetén illetve akkor, ha az egyes
szinteket fokeresztvigatokkal nyitjuk meg, a két
beszélléakna problémaja hasonloképpen egysze-
riien oldhaté meg.

Az optimdlis csapdsvonalra telpitett beszal-
l6aknik kérdését meredekddlésnél is a 7. egyenlet
donti el. A délésmenti jards ugyanis ez esetben is
fiiggetlen a beszalléaknik szaAmatol.

Meredek, kiilonosen félmeredek délésti tele-
piilések esetében célszer(i lehet megvizsgalni a két
beszélléakna telepitésének azt a lehetdségét is,
amelynél a két akna a felez6 délésvonalon van.
Nézziink meg kozelebbrél egy ilyen esetet (4. dbra ).

A= (11)

A rajz szerinti metszet az aknamezd felezd
délésvonaldn keresztiil fektetett metszet. Az elsd
esethen egy, a mésodikban két beszilléakna lat-
haté. Hasonlitsuk ossze a két eset személykozle-
kedési idejét. Mivel kiilonbségrél lesz sz6, a sze-
mélykozlekedésnek csak azt a részét tekintjiik,
amelyben a két eset eltér. Eltérés viszont csak a
f6keresztvigati kozlekedéshen van.

A kozlekedésnek az a rendje, hogy a szint-
mezOk fejtéseit mindig a fels6, rendszerint lég-
folyosén kozelitjitk meg és az alsén, rendszerint
a szallitéfolyosén hagyjuk el.

A rajz és az elmondottak alapjan egy beszalls-
akna esetében az aldbbi irhaté :

n—1
h= Y cQi(2li+d)+
1
n—1

+ Z c Qi (2L + df) + ¢4 Qo do (13)
1

Két beszilléakna esetében pedig :
—1

o= N cQu(@li+ dy) +

1

el

n
=1
2

+ X e Q@i+ dii) + ¢ Qiodio +

1

el 2

+ ) Qi (2l + du) +
1

+ )_lj ¢ Qi (2lhi—y + diy)

(14)

Természetesen itt is az alabbi 6sszehasonlitast
kell szemiigyre venniink :

a{(t. LTRE o F} Z AT (15)
<

A AT szamitdsndl ugyanolyan kiiriiltekintés-

sel jarunk el, mint a laposdélésii el6fordulasoknal.

Ezen talmenden figyelembe kell venniink még,

hogy két beszdlléakna esetében az aknik hossza

nem lesz kozel kétszer akkora, valamint azt is,

hogy a f6keresztvigatok Gsszhossza megnivek-
szik.

Viszonylag szabélyos el6forduldsok esetében
a 13. és 14. Osszefiiggéseink lényegesen egysze-
riibbek. Ha a telep vagy telepek délése, a szint-
magassig nem valtozik és ha a telepiilés vastag-
siga gyakorlatilag édllandé egy megkozelitGen
derékszogli négyszog alakt aknamezSben, akkor
a @-, - és d-értékek gyakorlatilag ugyanazok

NERRE L= NS WA

> - o
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maradnak. Ilyen esethen a 4. dbrdt alapulvéve

irhatjuk :

t=cdQ{2n (n—1) + 1} (16)
illetve :

tb=cd@Q {n(n—1)-4 1} (17)
Ennek megfelelGen :

A 4. dbra szerinti elrendezéshen az is megad-
hat6, hogy mennyivel nivekszik meg a légaknik
és a fékeresztvigatok osszhossza. Ez a novekedés
a légaknik esetében

A La= (n—1)d tga + L (19)

a f6keresztvigatokat illetGen pedig

M=+ (%—7:)«1 (20)

Természetesen két légaknds megoldasnil a
légakna szelvénye kisebb lesz. A [Gkeresztviga-
tokra felirt osszefiiggés azzal a feltétellel érvényes
csak, hogy

2 l” &= l/,l Fes d

A [Gkeresztvagatok tébblethosszit a

’ ’ I .
lil, ...,liﬁ valamint a IM, ...,lb
b

e =

f6keresztvigatok adjak. A centrilis telepités
esetén ezekre ugyanis nincs szitkség, mert a
szintfolyosokat az akndkkal egy fdkeresztvigat
koti esak ossze. A fGkeresztvagat behtzdé, amig
rajta a termelvény szillitiasa folyik, majd az
alsobb szintmezék mivelésekor kihhzo lesz.
A 20. egyenletnél figyelembe kellett venni azt
is, hogy azl , -ik fokeresztvigatban a tébblet-
B
2
kihajtas a f6keresztvigat hosszindl %—el kisebb,

valamint azt is, hogy az elsé szinten az a—b
szakasz kihajtdsa is elmaradhat.

Az elsé esetben, nevezetesen a laposdélésii
el6forduldsokndl szabalyos alak( aknamezit téte-
leztiink fel. A megoldas elve természetesen valto-
zatlan marad akkor is, ha az aknamez oly mér-
tékben szabdlytalan, hogy még gyakorlatilag sem
helyettesithet6 derékszogli négyszioggel, ha az
dsvinyvagyon eloszlis nem egyenletes. :

Laposddlés esetén az 4. d@bra alapjin az alibbi
osszefiiggéseket irhatjuk fel :

t,=2cQ(%+ e b) (21)

Vs 4 Ve
illetve 4
= fat+as 1w, \
12-2‘3@\ 1 + % v 1,‘_(bl‘*‘b'z)[ (22)
A jarasi id6 kiilonbsége pedig :
tl '—tg ==
—pegf® ke e o
=200 R T (bl+b2)]}

(23)

Trjuk az utébbi egyenletiinket attekinthetébb
formédban :
Vs Ve

Aa
kL egiEe -———Al) 24
\—=0Q (G4 - (20
ahol
da = 2a— ( + ay)
és :
Ab =2b— (b + by)
Matematikailag ¢és mechanikailag beigazol-
hatd, hogy 4b = 0.
Ennek megfeleléen tehdt irhatjuk végss
eredményként :
z1—52=cQﬁ2i‘— (25)
A kiilinbség tehdt dltalénos esetben is csak
a csapismenti kozlekedési idében jelentkezik.
Kovetkezik az abbdl is, hogy a két egyenl6 dsvany-
vagyoni aknamez6félben a siklés és  ereszkés
részek arianya megmarad. A két részre valé bontas
altal a siklos és ereszkés részek statikai nyomatéka
is viltozatlan marad. Ez csak ugy lehetséges,
hadb=0. »
Az eljéris a tovdbbiakban mér teljesen ha-
sonld ahhoz, amit a szabdlyos aknamezé esetében
kovettiink.

Korabbi tanulményunkban? megéllapitottuk
az aknamez6 optimdlis méreteit adott termelési
kapacitds mellett. Derékszogli aknamez6 esetében
a kovetkez6 eredményekre jutottunk :

Csapdasirdnyban

k. VD, w: X cky + o Ze k,
Aopr =2 3 (Tek): (26)
Délésirdnyban
3
Bopg 1 Dg Xe lCc (27)

) (w?Zck +o2Zck)?

Az egyes jelolések értelmezését illetéen uta-
lunk az emlitett tanulményra. A félreértések el-
keriilése végett rd kell mutatnunk arra, hogy a

? Az akna telepitési helye, az aknamezd alakja
és kiterjedése. Bdanydszati Lapok 1957. 9. sz. 437—450. o,
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jelen tanulmany 1—9 egyenletében szereplé c;
érték a o-val jelzett My tényezét is magiban
foglalja, mig a két utébbi egyenlet ¢ értékébdl ezt
a tényezét, o-t kiemeltiik.

Felvetddik a kérdés: lehet-e 1étjogosultsiga
két beszalléakninak abban az esetben, ha a mez6
méreteit optimdlisnak tervezziilk meg? A kérdés
fennall forditott esethen is. Ha adott aknamezd-
hoz kerestitk meg az optimdlis termelési kapaci-
tast, elényds lehet-e ilyen esetben két beszill-
akna telepitése?

Ha az els6 kérdésre vilaszt tudunk adni, ki-
elégiti-ez a mésodikat is. A két eset ugyanis szo-
rosan Osszefiigg. Ebb6l a szempontbdl teljesen
mindegy, hogy adott termelési kapacitdshoz ke-
restiink optimélis méreteket vagy adott méretek-
hez allapitottunk meg optimdlis kapacitast.

Nézziik elészor azt az esetet, amikor lapos-
délési telepiilésnél a két beszalloaknét az optimélis
csapasvonalon akarjuk elhelyezni. Helyettesitsiik

ennck megfelelden a 26. és 27. egyenleteinket a 7.-

egyenlethe azzal a megjegyzéssel, hogy
Ck=1¢0 (28)
Eredményiil kapjuk

ek

a(ca%Bk_F\ﬁa(x

D,_ﬁ‘) Z AT

(29)
azaz

ck >AT 4 oF
Xek, < Dy
Az optimdlis esapasvonalon célswl-:rﬁ két be-
e
cke
viszonynal. .\ ¢ k-érték csak

(30)

szallbaknat telepiteni, ha az «-———

AT + o F

viszony

nagyobh a

oL
a személykozlekedésre vonatkozik, a Xe k. magi-
ban foglalja a banyaszallitist, a személykizleke-
dést, a vizemelést, a szellGztetést és a fenntartist.
D, a centrdlis telepités beruhdzisi koltsége, A 7
a két beszilléakna telepitése révén keletkezd tibblet
beruhdzist, o F' a két beszilléakna révén kelet-
kezett kiszolgaldsi tobbletkoltség jelenlegi értékét

jelenti. A ——— viszonyszéim altaldban 1:3 ¢és
1:5 kizott valtozik.

Helyettesitsilk most a 26. és 27. egyenleteket
a 9. egyenletbe. gy az optimalis dolesvonal men-

tén telepitett két beszilléakna esetére érvényes
viszonyszimhoz jutunk :

Ve Ve chk >AT 4 oF
a”g'{”’g w326k5+w§‘y0k52 D(

(31)

A két utébbi osszefiiggésiinket a derékszogii
négyszog alakt aknamezd osszefiiggéseib6l vezet-
tiik le. Mivel az aknamez6 méretei (4 és B)
nem szerepelnek, kovetkezik, hogy ezek szabély-
talan aknamez$ esetében is érvényesek.

Ha meredekdélésrél van sz6, azaz f6kereszt-
vagatokkal nyitjuk megaz egyes szintmezéket, a

kérdés megolddsa részben hasonld, részben egy-
szer{i viszonyszadmmal nem dontheto el.

Ha csapasmenti két beszilléakna esete forog
fenn, a 30. egyenlet meredek délés esetén is érvé-
nyes, mert csak a csapdsmenti mozgis, illetve
mozgatas mérvado.

Ha az aknamez6 méretei, illetve dsvany-
vagyona optimdlis vagy adott dsvinyvagyonhoz
optimdlis termelési kapacitis tartozik és délés-
ben helyezziik el a két beszilléaknit, a 18. egyen-
letet ilyen esethen is felhasznidlhatjuk, csak a @
helyébe Qpe-t kell hel)&gttesmenunk Ilyen eset-

ben természetesen a arany nem fejez-

het6 ki. egyszerfien a termelési részletkoltségek
ardnyédval, mert a szintmez6k szdménak, alapve-
tilleti szélességiiknek is szerepe van.

+ Felmeriilhet az a gondolat is, hogy adott
termelési kapacitds és a hozzitartoz6 méretek
mellett milyen Osszefiiggések adddnak, ha egy
aknaiizem helyett kettét telpitiink. Természetesen
a két aknaiizem egyiittes kapacitisa nem vdl-
tozik. D, jelentse az egy aknaiizem beruhdzisi
koltségét g, kapacitas mellett, Dy = Dy + AT a
A 30.

egyenlet mintdjira ebben az esethen talilhato

osszefiiggés, amely eldénti, hogy milyen koriil-

mények kozott lehet esetleg a két iizem telepitése

célravezetébb. A levezetéshen hasonld lépéseket

kovetve jutunk az alibbi osszefiiggéshez :
a Eycke > AT + aF

e ? 22 C k.- = Dl

o

kettGét (‘gy(‘nl\ent(‘; kapacitis esetén.

% (32)

AXcke1 és 2 indexét értelenmzeriien kell
figyelembe venni. A X\¢ k. és X, ¢ ke értékek meg-
kozelitGen megegyeznek. A béinyaszallitisndl a
2-es, fenntartdsnil az 1-es jelenti a nagyobb kilt-
séget. A személykozlekedési és vizemelési koltség
a két esetben gyakorlatilag megegyezik. Ha ugyan-
azt a kapacitist két aknatizemmel akarjuk elérni,
a beruhazis legtibb esetben nagyobb mintha egy
aknaiizemet telepitiink. Tetézi ezt még az is, hogy
két akna kiszolgdldisa tobblet-koltséget jelent.

Ha a 32. egyenletben Xycke= Xocke és

példaul o = 0,4, akkor .
AT 4 aF < 02 = <4
R ot =4

Ez azt jelenti, hogy a két akna telepitése
csak akkor lehet gazdasigosabb, ha a két akna
folytin keletkez6 beruhdzdsi tobblet (4 7) és a
kiszolgdldsi koltségtibblet jelenlegi értéke (x F)
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Dr, Zambo J.: Az aknatelepitések kiilonleges esete

egyiittesen kisebb, mint az egy aknaiizemes meg-
oldas teljes beruhdzéisi koltségének (D) o6tod-
része.

A 6. dabran gyakorlati esetet mutatunk be.
Az aknamez6 kitermelhetd szénvagyona 18 millio t.
A telepiilés 4tlagos délésszioge 4°. A telepek
vastagsiga gyakorlatilag az aknamezd egész terii-
letén azonos. A csapésirinyban lényeges viltozis
nincs. A telepek atlagosan 150 m mélységben fek-
szenek, a kiilszin egyenletes. A tervezett termelési
kapacitds 2000 t/nap, azaz az aknaiizem élet-
tartama 30 év. A széntelepek nem meténosak.

Megkeresends a legeélszeriibb telepités

Elsé alternativa legyen a centrdlis telepités,
amikor a szillito- és légakna optimdlis pontba
keriil. A beszéllds a légaknén van. A masodik alter-
nativa szerint a széillitéakna ugyanott van, ahol
az elsd alternativa esetében, ellenben két lég-
illetve beszéilléaknit telepitiink. Mindegyik beszil-
léakna a fél-aknamez8 optimélis pontjiban van.

Az aknak optimélis helyét mindkét alterna-
tivanal korabbi tanulményaink alapjan hata-
roztuk meg. Az elsG alternativa esetén az iker-
akna optimadlis helyét ,, Az akna telepitési helye, az
aknamezé alakja és kiterjedése” c¢. tanulminy
( Banydszati Lapok 1957. 9. sz.) 6, illetve 8, 9.
egyenletei szabjik meg. A masodik alternativiban
a szallitéakna optimélis helyét ugyanezek az egyen-
letek jelolik ki. A 8. és 9. egyenlethben azonban a
személykozlekedés nem szerepel. A két beszdl-
l6akna helyének kijelolésében ,,4 beszalléakna
helye és a személykizlekedés idovesztesége” c. tanul-
many (Bdnydszati Lapok 1957. 3. sz.) 38. egyen-
letparja a mérvadé. Természetesen itt mar esak
a fél aknamez6k szerepelnek.

Vegyiik fel az alabbi adatokat :
ve = 3800 m/dra, ¢ = 1,5 t/m, {6 k = 12 Ft/ora
Aa = 2.2010 — (880 + 1110) = 2030 m.

A személykozlekedési id6 a mésodik alter-
nativa esetében

og da__ 18-10°-2030
2~ 3800-1,5-2
oraval kevesebb, mint az els6nél. Koltségben ki-
fejezve a kiilonbség :

3,205-108.12 = 38,46-10% Ft.

= 3,205 -108

A misodik alternativa beruhézisi koltség-
tobblete kereken 10.106 Ft. Ugyancsak tekintetbe
kell venniink azt is, hogy a két beszillbakna —
amellett, hogy a jirdsi id6t nagymértékben meg-
roviditi — a termelési koltség alakulasaban ked-
vezbtleniil is hat a sziikséges kiszolgilo személyzet
megniovekedése révén. Ez a nivekedés évente
282 000 Ft-ra kalkuldhaté. Igy

4 K = 38,46-10% Ft

lecsokken kerekend K’ = 38,46-10% — 30.0,282 -
<10 = 30-10% Ft-ra. A fentiek alapjan mond-
hatjuk, hogy a 10-.10% Ft beruhdzis évente 108 Ft
megtakaritast eredményez. fgy eljutottunk két
olyan alapértékhez, mely elégséges mér a probléma
eldéntéséhez.

A 2. diagram szerint 108 Ft évi jaradék jelen-
legi értéke 30 éves idétartamot és 1,06 kamat-
tényezot figyelembe véve 13,7.-105 Ft. Mivel ez
az utébbi érték nagyobb, mint a beruhdzasi tobb-
letkoltség, a két heszélloakna létesitése pénziigyi
szempontbdl célszerti.

Nem szabad elfelejteniink, hogy a pénziigyi
célszerliség még egymagiban nem jelent nép-
gazdasigi célszer(iséget, is. A népgazdasigi cél-
szer(iség megkivanhatja ugyanis azt, hogy a be-
ruhdzésok elsGsorban kapacitiasnivekedést hozza-
nak és ilyenkor a beruhdzisok koltségesokkentd
hatésa hattérbe szorulhat.

HIREK INNEN-ONNAN

— Nagy kiterjedésti gyémantmezékre — nagyob-
bakra mint akér Belga Kong6ban, akar Ghandban —
bukkantak a szovjetuniébeli Jakutidban. Ezzel kapeso-
latosan meger6sodott az a felfogas, hogy az egész
szibériai fennsik gyéméanthordozé teriilet.

— Urdnium- és tériumeléfordulasokat jelente-
nek Eszak-Girogorszdghdl. A felfedezések francia geol6-
guscsoport munkéajanak eredménye, amely radidaktiv
elemek utdn kutatott gordgorszagi megbizasbél. Ot-
hénapos munka utdn 6t helyet jeldltek meg Kelet-
Macedénidban és Nyugat-Traciaban.

— Egy tonnas uranszallitmany érkezett a japdn
Atomenergia Kutaté Intézet cimére Franciaorszagbol.

*

— Foldalatti mfiveléssel kivalé mindségii urdn-
ércet binyéasznak Makkovik mellett Labradorban.

— Kivalé mindségii kaolinkészletek felfedezése
a Dél- Afrikai Fok-tartoményban, Kuils River-ben 1j,
jelentds ipardg szdméra nyitott utat. Az idaig felderi-
tett teriileten kb. 3 milli6 tonnéara becsiilik a készletet.

— Nigéria allamban janudr hénapban tiz tonna

6lomércet, termeltek.
*

— Kboriilbeliil 10 milli6 tonnéra becsiilt vasére-
eléfordulast jeleztek a Finnorszig és Svédorszig haté-
réan fekvd Kolari-vidékrol.

-

— Népi Kina &llami Tervhivatalanak geologiai
osztélya ez év januArjdban kozodlta, hogy Kina rendel-
kezik a vildg leggazdagabb woltram-, molibdén, én- és
antiménérckészleteivel. Az elmuilt 6t év soran miivel-
heté féldgaz-, és higanyeléforduldasokra is akadtak.
Kiterjedt készletek vannak mangan-, réz-, 6élom-,
cink-, aluminiumércekbdl, sok kén és foszfortartalmu
ére is van.

L

— Az elsb szovjet kisérleti szén-csbvezetéket lem-
bergi tud6sok tervezték. Ez 200 at nyoméssal fog
porszenet széllitani a Lvov (Lemberg)-Volin-i %zén-
mez6krél az onnan kb. 70 km tavolsagra levé Dobrot-
vorszkéja-erémiinek. A esévezeték 300 mm Atmérdit
acélesovekbdl all. Ez a szallitdsi méd a tengelyen val6
szallitds koltségeinek allitélag csupén egyharmaddba
keriil. A esdvezeték 25 000 db nagyteherbirasi vasiti
koesit helyettesit évente. (Free)
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